

日本女間諜與我（四）

羅陽原譯
冉狐

「花叢諜影憶情記」第二部

決心參加情報工作

玫瑰神秘的來去上海，不願讓人知道她的住址，她回信說很想和我相見，又說不可能再相見，這充分證明她正在從事間諜活動，我爲了進一步了解玫瑰的情況以及探索日本女間諜在各大都市的活動，決心從事情報工作。適巧我們公司的工作，她說：「某將軍對你兩個月前在杭州協助破獲共諜鼓動學潮所作的貢獻一案，非常重視，今後要你務必多和情報單位的同志往來，並參加研習會。」

我照某夫人的指示，和某將軍見了面，他詢問我公司業務，社會交遊以及生活情況，我毫無保留的將一切情形告訴他，並坦誠的說：我喜歡跳舞，交女朋友，公司營業情況非常良好，生活交際費用，不成問題，我極願從旁協助保衛國家安全的情報工作，但不接受津貼，也不參加秘密核心組織，我願意拿我的公司作掩護，搜集日本間諜在上海活動的情形，供有關單位參考。

某將軍堅決的說：「就照你的意願去做，我

們當盡力支持你公司業務，你既然喜歡跳舞交女朋友，你就把重點放在偵防各大都市日本間諜的活動上，隨時提供情報。」

第二天我就參加了某將軍召集的講習會，聽取了有關日本駐滬領事館間諜活動的概況報告。

日本諜報組織動態

日本爲欲達到侵佔中國領土與市場的目的，以便傾銷生產過剩的日貨，非常注意中國政府組織與軍隊動態。日本駐華使領館爲調查中國政治、軍事、經濟、社會情況，特設情報部負責指揮協助其他偵察機關，自一九三三年起每年在中國所用的情報費與宣傳費將近一千萬元，一九三四年日本外務省亞洲司中國局的預算中，機密費亦增至一千萬元，增加的理由是外務省須與中國密切聯絡，使駐華外交代表收集各種情報改善外務省的工作。

日本大使館情報部，成立於一九三二年十月專營一般政治情報，部長名叫蘆野弘，自從川越接任大使後，立即擴大情報部的組織，增強各支部情報業務效能，派遣富於情報工作經驗人員擔任

支部負責人，南京·堀勇三男，濟南·鏞伯五郎，青島·岡田市次，成都·岩井英一，漢口·永吉田一、九江·南達夫、宜昌·泉野，爲求傳遞消息迅速便利，各支部均設置電臺，活動等費用亦視情況需要，隨時增加。工作成績良好，爲害中國至鉅。

上海爲中國最大都會，也是惟一的對外通商要埠。商業繁盛，人口衆多。日本在上海偵察機關的組織極爲週密，除和日本在華各單位取得密切聯絡外，上海間諜機關受東京直接指揮，是獨立性的組織，日本在上海各偵察機關的情況是這樣的：

(1) 領館偵察機關，設在領事館內，受東京日本外務省之命，擔任調查政治、經濟及黨務工作，所有報告直接寄到東京，不受大使館的干涉，負責人爲正副領事等。

(2) 軍事偵察機關，設在上海武定路九十七號

日本大使館武官辦公處，由喜多武官指揮，規模龐大，間諜計有日本人十五名，中國人二十五名，朝鮮人五名，白俄及其他國籍人員十餘名，共計五六六十人。主要任務1.調查中國長江流域各種

(四) 我與諜間女本日

防衛設施，軍隊駐紮配備情形，2. 調查英美法俄等國在中國長江流域艦隊的噸位，陸戰隊兵力及作戰實力，軍事要員活動狀況等。

(3) 朝鮮偵察機關，在朝鮮總督代表直接指揮之下，由領事館警察協助進行工作，負責偵查旅華朝鮮人及臺灣人的行動。尤特別注意朝鮮革命團體的活動。

還有關於新聞機構及商業團體秘密組織：

(1) 上海乍浦路四五五號日日新聞報館，受日本軍部津貼，是日本軍事偵察的補助機關，日本間諜利用該報的「記者證」作深入中國各地施行偵察工作的掩護，新聞報主筆石川與軍部關係密切。新聞報與日本大使館「新聞股」合作，收買中國新聞界人員，先後被收買者達數十人之多，吳公漢（日日社）劉祖澄（神州社）王乃勤（大晚報）沈千里（中聯社）等均被日方收買，目的專在探查我黨政軍情況，供日方編造作反對中央的言論，定有保障辦法三項：

1. 發生事故時，應聲稱係受日商報館僱用，日領署即提抗議。
2. 如移入司法範圍，由日本方面負責脫罪。
3. 如精神上受到痛苦時，即給以物質上的獎勵。此項辦法，祇限于供給情報的記者始得享受。

間諜工作實施綱領

另定有工作實施綱領：

1. 調查中央一切黨政軍重要秘密消息。
2. 調查中央黨政軍要人在滬住址，交往情形

川島芳子與鍾若蘭

在某夫人那裏，遇到了一位非常能幹的交際

3. 調查上海各人民團體的地點、組織情況、負責人姓名、年籍、出身、經歷、背景及其活動情形。

4. 盡量拉攏中國記者，月貼車費。

5. 成立中日記者協會，招待中國記者免費赴日考察。

尚有在上海的「國際通訊總社」「日本電通社」及「新聞聯合會」等若干機關亦與日方情報部有密切關係。「國際通訊總社」社長北岡，副社長蘆野都是日本情報部所委派，這些社團都是日本情報部的御用機關，一切經費開支均由日本情報部供給，用以調查中國沿海港口的軍事消息並擔任其他軍事通訊連絡。

(2) 「伊藤一郎英日繙譯所」係日人伊氏所開設，該所偽稱係美國商行，實際並未在美國領事館註冊，該公司專給日人擔任各種秘密商務的接洽及情報之傳遞。

至其他商業團體與日本情報機關有關係者亦甚多，如日本各家銀行及運輸機關，「居留民聯合會」「日本在華私有紗廠聯合會」等均是。

聽到了某將軍的簡報，接受了他的指示，既興趣又感到責任重大，我暫時拋棄了和莉莉每天必定見面的約會，特地走訪某夫人和另一位女界名流，請她們大力支持我的工作並指導進行方針和步驟。

花，她講了許多動人的故事。她說她的朋友認識李雲霞（川島芳子的化名），前兩年李雲霞曾在上海某一大舞場及其他著名的交際場中出現，上海有兩所跳舞學校和一家宏偉的跳舞場，許多有聲望的交際花和舞女，很可能都參加了日本女間諜川島芳子的外圍組織。還有姨太太間諜團，唐紹儀和一些的飲宴，經常邀請跳舞學校的美女參加宴會。正談論中，有一位年約二十五歲的青年走過來指着我說：「羅陽先生：前兩個禮拜，我看見大華舞廳和您在一起的那位小姐，半年前常在跳舞學校進出，你知道嗎？」

某夫人說：「前兩天一位牌友告訴我，她在一次宴會中見到了一位美麗而略帶憂鬱的女士名叫鍾若蘭，人說她是溥儀的妹妹，擅長交際，跳舞跳得很好，她是川島芳子的替身，羅陽你要不要認識她，我們想辦法把她找來一起見面好嗎？」

「我說：「那太好了，由我負責請客。」

離開了某夫人，記起那位青年說：莉莉半年前曾在跳舞學校進出，那麼莉莉無意中也作了日本女間諜，本來她會告訴我她的丈夫爲玫瑰的先生作工作，拿津貼，她自己本人也會和玫瑰在一起。

莉莉是一個純潔的女孩子，她無意中作了日本女間諜的助手，是可以原諒的，但應該喚醒她，轉變她，讓她協助我的情報工作，幫忙我偵察日本間諜的活動。想起莉莉我立即趕到舞廳去找她，我在舞廳等候莉莉，一直待到七時她尚未到，因她家無電話，舞廳又尚未開市，我即驅車到她家去。到了門口見室內沒有燈光我敲門叫她的名字，她開門見到我即抱頭大哭，我開燈一看，見

她身穿睡衣，左臉紅腫，左眼發黑，顯然被人打傷，我不及細問，催她換好衣鞋，帶了些細軟物件，急急的拉她出門上車。我開車到了一個醫院，掛了急診，請醫生驗傷治療，取了證明單後，到了旅館。

丈夫索錢動手打人

她躺在牀上繼續哭泣，我坐在牀邊，細問原因及經過情形。她說：

「自從同你相交以後，我每次接客漸漸覺得是一種對你欺騙的行爲，因此從上個月即停止住宿而收入亦因此大減，他因無錢揮霍，時常同我吵架，昨夜竟動武打我，一拳打了我左臉，以致出血受傷，我同他已恩斷義絕了。」

「這是你離婚的最好機會了，你不必傷心，明天我同你去找律師，一切有我，你放心休養吧！」

我們在房中晚餐，飯後我向她說：

「真對不起，這兩個禮拜，我因為公司的事情太忙，又接受了某一將軍的委託，辦理一件要事，所以沒有到舞廳來找你，但是我時時都在想念你，不意十多天不見，你竟然被他欺負，打傷成這樣，從明天起你住在我家中，不要出門，我家只有我老年母親及一個老管家，很清靜舒適，你一定喜歡住的，等離婚手續辦妥後，你可以到我公司當我的副理，我們先行同居好麼？」

「雖然十幾天不見，我相信你必定會再來找我，我們同居，再好也沒有了，我真感謝你把我救出了火坑。」

那夜她雖然驚魂未定，但同我熱情勝常。莉莉是善良熱情可愛的女人，她說一個月未接客，這是事實，我同她調情不久，她便心花怒放，熱情似火，證明她真是養精蓄銳，對我萬縷深情，我也多天未和女人在一起，我們盡情的交歡，彼此都得到最大的滿足。

莉莉向我表示萬分恩愛，誓必委身於我之後，我鄭重而誠懇的告訴她，要她幫助我一同偵查日本女間諜在中國的活動，收集情報，在我和其他的女人往來時，希望她不要吃醋。莉莉說：「爲了工作的需要和女人交往是正常行爲，決不會吃醋。」

第二天上午，我們去找了一位英國律師，委託他包辦離婚手續。他聽了莉莉自述的經過，看了驗傷單後向她說：

「我想這個案子是很容易解決的，我先去約他面談，如他願意私了，即不必向法庭上訴，比較簡單，不然的話，我想你一定也可以勝訴的，不過時間一定較長。好在你沒有條件，而且他又是菲律賓人，我同他的領事很熟，可以請他略施壓力，使他就範，你安心好了。」

我們高興地到了我的家。我母在房中念佛，我領了莉莉進去見她。

「媽，這是我的朋友莉莉小姐，她從香港來，在我公司裏任職，我請她住在我們家裏。」

她看了一下笑着說：「好極了，叫媽媽把客房收拾好，多預備些菜。莉莉小姐，你千萬不要客氣，當你自己的家，要甚麼請吩咐姚媽，因爲我眼光差又體弱多病不管家事的。」

「伯母念的是金剛經吧？我媽也念的，我也聽熟了好幾段。」

「這是老年人的事，你似花的人，前途似錦，不要學我們，我希望你同羅陽做個好朋友。」

我向莉莉作了一個鬼臉，退到客廳坐下，叫姚媽出來關照她好生招待莉莉。

「我媽除了偶然同我早餐以外，很少離房的，姚媽是不喚不常出來的，所以在此地我們是很自由的，你不要拘束。」我說完後，領她去參觀我樓上的臥室，及隔壁的客房。

她很高興的說：「這好像住在飯店裏一樣，真太理想了！」我們即相抱長吻，臥在牀上調情，一直到姚媽在樓下叫我們午飯纔罷。

下午我要她同到公司去，她說：「我面上貼了紗布多難看，讓我休息一、二天再去好嗎？」

「也好，但千萬別出門，有事打電話給我，我房中有很多書報，你自找消遣吧，我下班就來。」

辦公室與家室之間

到了辦公室，我把事情的約略經過，告訴了琴尼，並向她說：「你去買一套新的辦公桌椅，一只長沙發牀，擺在我的公事房中，預備副經理上任。」

「你說了好久，副經理的姓名也沒有告訴我呀！」琴尼很俏皮的說。

其實我也不知道，因爲我同莉莉相交了三個多月，從未問過她的真姓名。我遲疑了一下說：「她姓李單名莉，是香港大學學士，英文很棒。」

「真了不起。」她說完了就走。

下班後我立即回家，莉莉已坐在客廳中在聽收音機，臉上的紗布已去掉，加厚了化粧粉，看上去傷痕已不太明顯了。她立起身來倒了一杯新沏的紅茶，同我相倚地坐在沙發上。

我告訴了她白天我為她預備好辦公桌的事，並且把職員的人數、姓名、工作及公司的業務等向她作了一個簡報。

姚媽做了些可口的飯菜，我們兩人在飯廳中吃，我媽是茹素的，她仍如平時一樣，獨自在房中用膳。飯後姚媽向莉莉說：

「小姐你來了真好極了，我們的少爺一年中難得在家中用餐，希望你長久住下來。」

「以後有得你忙的，你不要抱怨呀！」我說。

我母親細細的看了她，慢慢的說：「好一位美麗的姑娘，有了婆家沒有？」

莉莉紅著臉，搖搖頭。

「姆媽，你問得似同調查戶口，人家多不好意思。」我說。

「你倆坐下來，我還有話說。林小姐，我家二代單傳，人口很少，他爸中年去世，幸虧有些遺產，陽兒又勤奮能幹，在英國留學回來後，創立了一個公司，祇是他遲遲不肯結婚，使我心煩意與滿足感。十時左右聽完了新聞，我們携手上樓，我見到我的臥室，已收拾得清潔整齊。

那時是一九三六年初冬，天氣入夜已寒，我開了電爐，同莉莉相靠坐在沙發上，聽美國電臺放佈的音樂及歌唱，二人並不講話，但充滿了愛意與滿足感。十時左右聽完了新聞，我們携手上樓，我見到我的臥室，已收拾得清潔整齊。

「我一向不許姚媽進我房間的，這是你的功績吧？」

她笑了一下說：「我們分房睡吧。」

「豈有此理！」我把她拖進了房……。

第二天醒來已十一點左右，莉莉催我起身，匆匆的洗了臉，她把牀被疊好，一同下樓。我們先到了媽的臥房，見她坐在軟椅中手持佛珠，閉着雙目在念經。

「伯母早！」
母親睜開了眼，笑着同莉莉說：「你睡得好麼？」

「很好，很抱歉我們起得太晚了。」她自覺說溜了嘴，即補充說：「這客房實在太靜了，要是他不來敲門，我還不醒呢！」

「小姐，你姓名叫甚麼？家在那裏？」

「我姓林名寶珠，小名莉莉，我家住在九龍，我父親是廣東人，母親是蘇州人。」

我母親細細的看了她，慢慢的說：「好一位

姓名家世是同一個號碼一樣，無關緊要。我喜歡的是你本人。」

「你沒有告訴過我你的家世及經歷呀！」
我一人到了客廳，我向她說：「林寶珠，很抱歉三個多月來我尚未向你問過真的姓名，其實是你本人。」

「昨天琴尼問我，副經理的姓名，我很尷尬，臨時造了一個謊說你姓李名莉，你同她見面時，我不知如何改正纔好。」

「沒關係，林、李相差不多，我會改正的，你好像很懼怕琴尼似的。」

「那裏的話，她是一個小孩子。喔，你今天要不去公司？」

我即打電話問琴尼：「副經理下午上班，你家具買好了沒有？」

「一切都安排好了，請你的副經理放心，大

我同莉莉相對一笑，無話可答。莉莉即站起身來，燃了一支香，跪下向觀音立像，叩了三次

禱光臨寵。」

我們吃了午飯，莉莉重新化粧換衣，戴了淡灰色太陽眼鏡，一同出門。

我家到公司，大約需半小時車程，到了以後我先為莉莉介紹了會計小姐同兩位外勤男職員，

他們都恭恭敬敬地稱呼她副理，她也和藹可親地同他們握手請問姓名，會計小姐遞給我一個新紅公事夾，內有她的一份簽呈，請副理填寫個人資料及請我批示薪給津貼數目。我携一公文同莉莉

中起了無盡的感慨，同時也想起了西人瞻仰讚頌的維納斯。

副經理下午來上班

上樓，見到琴尼站在自己桌後，桌上放着課本，很恭敬的說：「經理早，副理好！」

莉莉伸手握著她，微笑地說：「你就是琴尼，我聽經理說你很能幹，你比我想像中年輕多了，請問你姓甚麼，今年幾歲了？」

「報告副理，我姓倪叫琴尼，今年十六歲零六個月。」

「以後在人前你可稱我副理，在平時可叫我姐姐好麼？」

琴尼立刻轉回了她頑皮的面目，很高興地說：「好極了，副理姐姐！」她轉臉向我說：「那麼我可稱你經理姊夫了吧？」

副理室準備沙發牀

她搶先領我們到辦公室，我見玻璃門上，在「經理室」三個大字左方，已加了較小的「副理室」三個字。

進了門琴尼很高興的說：「這套紛紅色的桌椅，姐姐你看好不好？我把桌子橫靠在經理桌旁

，你們非但講話方便，而且可以合用一個電話。」

她又走到牆旁，把新的沙發牀拉了開來，問我們喜歡不喜歡。

「一個長沙發就好了，何必買沙發牀。」莉莉不好意思的說。

「這是經理吩咐的，反正翻了回去，也看不出有啥不同呀！」

她說完了就在小桌上燒咖啡，我請莉莉坐在椅上試試是否舒適，她把眼鏡脫了，細細看了桌

椅沙發說：「一切都好，謝謝你琴妹！」

琴尼回頭一看說：「姐姐你真漂亮，尤其是眼睛圓大，真像西洋美女。」

我在旁看了，心裏很高興，因為她們已很像一對親生姊妹，以後一定能很好相處。

「琴尼，你吃了午飯沒有？」我問

「已同樓下他們吃了。」說着，她一邊遞給我們兩杯咖啡。

「明天你仍同我們吃，你姐姐也可為你補習些英文，我可以輕鬆午睡了。」

她看着莉莉。莉莉點點頭說：「我是很嚴的，你要聽話呀。」

「我非但聽話，我也善於保密，姐姐你放心好了。」說完她伸了伸舌頭出去，把門關上。

「這小妮子真聰敏可愛。」莉莉說。

喝著咖啡，我同莉莉開始談談正事。

兼做鴉片報關生意

我先把公文夾給了她，請她隨意填寫個人資料，我向她說：「我想先給你我薪水的一半數目

，每年看業績分紅，大約是六個月到九個月的薪金，你看好麼？」

她向我一笑說：「這還要問我麼？一切由你作決定，不過不要使同事們不滿。」

「不會的，公司中張會計薪金最高，你比她不過高一級。我們這公司的業務，全靠我在外交際應酬，拉關係拉生意，客戶方面有西人、國人開的公務行號，我必需同他們的老闆或業務主管相熟，所以時常要請客或參加應酬他們的邀請，西

人方面比較單純，因為他們大都合法經營，且有一般中國商人就要憑我同海關外勤人員的友誼，以免驗或不驗關的方便，最討厭也是付給我們最多的客戶是幾個土紳劣豪，他們是靠土發的財，一種是土地，一種是煙土，土地財主與我們無關係，煙土客戶就需要我們代辦進出口報關手續，所以風險大，利潤厚，我本來不願做這種犯法生意，但他們保證，祇要我介紹關員，由他們自己接洽，在運貨路上，也由他們先通知他們熟識的租界警方，弗加干涉，所以我們風險並不大。」

我吸了一支烟，繼續說：「你一定知道靜安寺路上有兩幢白宮似的大廈，一幢主人姓陳，綽號麻子，他是有名的大地主，我同他見過，但無業務往來，一幢主人姓葉，他是運煙土發的財，他因為我同關員很熟，所以把進出口及運輸業務都交給了我，而且時常在家中宴請中西關員及我，名流夫人，甚至有由南京來的政客，場面偉大，下次我帶你同去。」

她聽完了我的話，若想說話，但又住了口，低頭填寫她的資料卡。

我在資料卡上批了我的意見，即叫琴尼送下去。

「有甚麼工作要我做？」她說。

我把桌上幾封來信及文件，一一啟封，在信件上批了意見，及負責人名，遞給她過目。

她一一看了，好像對於中西文字及內容都能了解，她見到我在英文信上批了「請副理照批作

複」，她即把其餘的公文叫琴尼送了下去，自己細細研究來信的內容。

「你會打字麼？」我問。
「會，不快，但錯字不多，我先擬稿子，請你核改。」

我就坐在新沙發看報，她集中心思，在打字桌上工作。我看她婀娜的背影，心中真有說不出的喜悅。

莉莉對我非常的忠心，我告訴她：「我們雖然是生意人，但是這時是安內攘外積極推動國家建設的時候，我們要盡國民一分子的責任，效忠

國家。」

莉莉說：

「當然囉，你要我作任何事都可做，決不推辭。」

我告訴莉莉：

「你那位醜惡的菲籍丈夫不是好人，他爲了金錢，做日本人的走狗，玫瑰是日本女間諜，玫瑰和她的丈夫拿錢給你的菲籍丈夫用，表面要他作導遊，聯絡體育界和軍中的體育朋友，暗地裏必定是爲他們收集情報，你仔細想想和你丈夫有關的友人中，有那些可以設法聯絡，我介紹某將

軍的部屬和他交往，瞭解一下日本人在上海的間諜活動，玫瑰神祕的每年來到上海一次，必然有一些情況，我們同心合力對付女間諜玫瑰夫婦及其他日本間諜在中國的活動。」

莉莉說：「我判斷玫瑰對你有真感情，她受到丈夫的管制，不會對間諜工作有太多的發展，地位也不會增高，我一年半之前在跳舞學校遇到一個女人叫鍾若蘭，有人說她是溥儀的妹妹，和川島芳子是伙伴，是日本大間諜，我們要從鍾若蘭那裡去探尋間諜的秘密。」

中外文庫 古今海舊聞錄

上、下冊合售新臺幣一四〇元
祝秀俠教授著

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驛、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫 古今人物新論

定價新臺幣柒拾元
祝秀俠教授著

本書爲名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。